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В Україні, як і в багатьох інших країнах по-
страдянського простору, відбувається трансформація 
соціально-економічної системи. У пошуках важелів 
більш ефективного розвитку суспільства часто аналі-
зуються лише економічні фактори та методи управлін-
ня. Не враховується або мало враховується той факт, 
що головним суб’єктом господарювання виступає лю-
дина. На її трудову поведінку, ефективність діяльності 
впливають ціннісні орієнтації, переконання, вірування, 
традиції, тобто фактори культури.

Методологічні проблеми державного управління 
культурою в аспекті керування документацією привер-

тають увагу провідних українських документознавців.
Основні положення процесів системи доку-

ментознавства та вивчення комплексу проблем сто-
совно різних складових механізмів системи держав-
ного управління закладені в розробках українських 
фахівців у сфері управління системою культури та 
досліджуються В. Авер’яновим, В. Бакуменком, О. Ва-
сильєвою, О. Іваницькою, Т. Івановою, В. Князєвим, 
В. Луговим, В. Маліновським, Н. Нижник, М. Поплав-
ським, І. Розпутенком, Є. Сулімою, В. Цвєтковим, 
О. Якименком та ін. Значний внесок у розроблення 
теорії державного управління зробили такі зарубіжні 

вчені, як Г. Атаманчук, В. Афанасьєв, Д. Белл, М. Вебер, 
В.Граждан, Д. Зеркін, М. Кастельс, Г. Моска, Т. Парсонс, 
В. Парето, Ю. Тихомиров, Е. Тоффлер, В. Чіркін. 

Організаційно-економічні аспекти управління 
суспільним розвитком та культурою як його складовою 
досліджували Г. Балихін, Н. Багаутдінова, В. Гамаюнов, 
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В. Дорофієнко, Г. Кологрєєв, В. Пілюшенко, С. Поваж-
ний, О. Поважний та ін. Аспекти формування систе-
ми управління якістю культурних послуг розглядали 
Ю. Вишняков, В. Кальней, В. Лобас, Д. Матрос, С. Ши-
шов та ін.

Розвитку соціально-культурної сфери присвячені 
праці С. Вершловського, С. Крисюка, Л. Мітіної, А. Ніку-
ліної, В. Олійника, Н. Протасової та ін.

Значну роль у розв’язуванні проблеми ефективного 
документообігу відіграють наукові публікації докумен-
тознавчих досліджень Н. Кушнаренко [1] і Г. Швецо-
ва-Водка [2]. Пізнавальні можливості історичного підходу 
у документознавстві висвітлила Л. Дубровіна [3].

Проте, методологічні засади теорії управління до-
кументацією у сфері культури попри її визначальну роль 
для дослідження цього напряму на сьогоднішній день 
недостатньо розроблені, що зумовлює необхідність 
звернення до цієї проблеми у даному дослідженні.

Вивчення керування документацією в системі 
державного управління культурою на етапі освоєння 
інформаційних технологій у функціональному зрізі як 
складової частини системи соціальних комунікацій під-
готовлене тривалою історією розвитку документознав-
чої думки та суміжних наук. Аналіз попередніх дослі-
джень системи державного управління культурою в 
аспекті керування документацією та суміжних напрямів 
науки про документ дозволяє виділити два підходи, що 
сформувалися в документознавстві – аналітико-сума-
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тивний і системний. Вихідним пунктом першого є погляд 
на документознавство як прикладну галузь архівознав-
ства. Сутність аналітико-сумативного підходу полягає в 
аналізі та розкритті функціонування системи державно-
го управління культурою в аспекті керування докумен-
тацією в цілому або окремих її складових частин. Цей 
підхід дає можливість поглибленого вивчення та порів-
няння стану окремих напрямів документознавчої діяль-
ності в сфері культури. В межах аналітико-сумативного 
підходу проведено велику кількість переважно локаль-
них наукових розвідок, спрямованих на дослідження 
питань документування та активізації використання 
документації, визначення специфіки окремих напрямів 
керування документацією та удосконалення технологіч-
них процесів в сфері культури.

Але аналітико-сумативний підхід у принципі не дає 
можливості вивчити всю складність системи держав-
ного управління культурою в аспекті керування доку-
ментацією. Ця думка підтверджується численними 
невдалими спробами дослідити в межах цього підходу 
загальнотеоретичні питання розвитку системи керуван-
ня документацією. Суттєва обмеженість аналітико-су-
мативного підходу зумовлює необхідність формування 
іншої парадигми, що базується на евристичних можли-
востях системного підходу. 

Можливості системного підходу в документознавстві 
та суміжних науках обґрунтовуються у працях Є. Плєшке-
вича [4], М. Слободяника [5], Ю. Столярова [6].

У розвитку системного підходу до вивчення керуван-
ня документацією нами умовно виокремлюються чоти-
ри напрями. 

Перший напрям передбачає вивчення з системних 
позицій державного управління культурою, що поєдну-
ють окремі елементи керування документацією та ма-
ють спільні властивості і функції. 

Другий передбачає необхідність обґрунтовуван-
ня доцільності вивчення керування документацією як 
системи та виділення основних елементів державного 
управління культурою. Цей напрям характеризується 
необхідністю визначити структуру системи управлін-
ня культурою та характер зв’язків між її елементами. 
Теоретичні засади його реалізації закладені у доктор-
ських дисертаціях і монографіях Ю. Столярова [6] та 
М. Слободяника [5]. Ю. Столяров визначив і теоретично 
обґрунтував родові елементи структури бібліотеки, ви-
вчив бінарні зв’язки між ними, що дало змогу вченому 
проаналізувати сутність бібліотеки, здійснити її цілісне 
теоретичне відображення як складної системи. Проте, у 
документознавстві культурної сфери є обмеження з орі-
єнтації на вивчення структури державного управління 
культурою в аспекті керування документацією в статиці. 
Саме тому виникає об’єктивна необхідність розвитку 
наступного напряму, в якому керування документацією 
в системі державного управління має вивчатися у функ-
ціональному зрізі управління культурою як система, що 
знаходиться з зовнішнім середовищем у відносинах 
взаємозв’язку і взаємовпливу. Саме такий напрям, на 
нашу думку, дозволяє найбільш повно дослідити еволю-
цію системи державного управління культурою в аспекті 
керування документацією.

Для обґрунтування теоретико-методичного апарату 
дослідження проаналізуємо властивості керування до-
кументацією як системи державного управління куль-
турою, що розвивається, та різнопланові суперечності, 
зумовлені тенденціями розвитку документознавства як 
системи вищого рівня. Відбувається значна невідпо-
відність між стрімким зростанням професійних знань у 

сфері культури, що зафіксоване в документній формі, 
і обмеженими можливостями користувачів для його по-
шуку та освоєння. Цей процес «конфронтації» докумен-
тованих знань та їх потенціальних користувачів пови-
нен визначати тенденції розвитку системи державного 
управління культурою в аспекті керування документа-
цією, що у перспективі має забезпечити їхній синтез. З 
цим пов’язані суперечності між монодисциплінарністю 
досліджень, характерних для документознавства в ми-
нулому, і швидко зростаючою в наш час тенденцією до 
їх співпраці з іншими науками. Ширший підхід до аналізу 
проблеми дозволяє визначити суперечності між дифе-
ренціацією та інтеграцією системи керування докумен-
тацією як загальними тенденціями її розвитку культури. 

Суттєвою є суперечність між необхідністю поєднан-
ня загальнонаукових та спеціальних документознав-
чих знань, які мають об’єднуватись при дослідженні 
керування документацією. Кожна з цих суперечностей 
по-своєму важлива, дає змогу розглядати систему дер-
жавного управління культурою в аспекті керування до-
кументацією в певному зрізі, розуміти суттєві аспекти її 
функціонування. Звичайно, їх перелік не є повним, адже 
вичерпати його практично неможливо, що пояснюється 
невичерпністю властивостей і відносин, що виникають 
у керуванні документацією. Але серед багатьох супе-
речностей, які характеризують систему керування доку-
ментацією на кожному етапі, слід виділяти основні, що 
є джерелом її подальшого розвитку. Такою на сьогодні 
є суперечність між керуванням документацією, значний 
управлінський потенціал якої поєднується з обмеже-
ними комунікаційними можливостями, що потребує 
прискореного розвитку електронної документації, керу-
вання якою базуються на принципово нових інформа-
ційно-технологічних підвалинах.

Структурний підхід відображається в роботах вели-
кої групи вчених, які розглядали структуру сучасного 
документознавства С. Кулешов [7], Н. Кушнаренко [1], 
М. Ларьков [8], М. Слободяник [5], Г. Швецова-Водка [2]. 
Дослідники використовували і функціональний підхід, 
зокрема, можливості функціонального аналізу докумен-
тознавства. Повною мірою можливості функціональ-
ного підходу продемонстровані у відомих монографіях 
Є. Плєшкевича [4] і М. Слободяника [5]. Результати цих 
наукових розвідок виявляють документознавчі явища, 
що потребують подальшого теоретичного узагальнення. 

На нашу думку, методологічні основи вивчення сис-
теми державного управління культурою в аспекті керу-
вання документацією можуть бути розроблені на ґрунті 
сучасних підходів до пізнання, сформованих на базі 
загальнонаукових категорій, до яких у філософії відно-
сять групу швидко поширюваних у різних галузях знань 
фундаментальних понять дуже високої міри узагаль-
нення. Йдеться про «систему», «структуру», «функцію», 
«модель» тощо. Пізнавальна функція цих категорій ви-
являється саме у формуванні на їх підставі відповідних 
загальнонаукових підходів – системного, структурного, 
функціонального, модельного тощо, які потребують 
поширення в документознавчих дослідженнях. Розгля-
немо можливості цих підходів для розробки методології 
дослідження системи керування документацією.

Почнемо із системного підходу. Згідно з його цен-
тральною ідеєю державного управління культурою в 
аспекті керування документацією має досліджуватись 
як система, виходячи з сутнісних рис, що складають це 
поняття. Серед завдань, що вирішуються за допомогою 
цього підходу, одне з перших місць належить визначен-
ню типу системи. За типологічними ознаками керування 
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документацією, належить до великих систем та харак-
теризується кількістю елементів і підсистем, завдань 
і функцій та складністю поведінки внаслідок взаємодії 
великої кількості елементів [5].

Керування документацією має такі ознаки: бага-
торівневість, самоорганізацію, багатоспрямованість, 
поліфункціональність, самоорганізацію тощо. Найха-
рактернішою системною рисою системи керування 
документацією є те, що стосовно зовнішнього сере-
довища – управління, системи соціальних комунікацій 
тощо, керування документацією виступає як цілісний 
об’єкт, об’єднаний внутрішньою метою, що прагне до 
принципового збереження й функціонування саме як 
органічна цілісність. Природно, що рівень організації 
системи керування документацією в цілому не збіга-
ється з відповідним рівнем окремих підсистем та еле-
ментів, більше того, між ними можуть виникнути прямі 
суперечності. Таке становище логічно випливає з по-
ложення про те, що властивості системи не зводяться 
до суми властивостей її елементів. Отже, локальні 
цілі й завдання всіх підсистем та елементів керування 
документацією повинні підпорядковуватися меті й за-
гальним інтересам системи в цілому. Завдяки цьому, 
систему керування документацією з її елементами, 
можна вважати якісно новим утворенням порівняно з 
діловодством, що набуває принципово нових власти-
востей, відсутніх у окремих її частинах. Але така сво-
єрідна система може виникнути лише внаслідок взає-
модії її певною мірою самостійних елементів. Рівень 
такої самостійності залежить від природи системи 
керування документацією і від конкретного аспекту її 
вивчення. Отже, системний підхід до керування доку-
ментацією базується на діалектиці цілого й частки та 
дає змогу їх конкретизувати й розвивати, зважаючи на 
специфіку функціонування досліджуваного об’єкта в 
системі соціальних комунікацій. 

Це зумовлює складність дослідження властивості 
системи керування документацією та необхідність вирі-
шення цього завдання шляхом поєднання пізнавальних 
можливостей різних загальнонаукових підходів [5]. Зо-
крема, системний підхід за своєю природою спричиняє 
необхідність аналізу керування документацією з пози-
цій структурного підходу. Структуру слід розглядати як 
базову частину системи, порядок оформлення в єдину 
систему взаємозв’язаних її елементів. Тому поглиблене 
дослідження системи керування документацією немож-
ливе без поглибленого аналізу її структури, та з’ясуван-
ня порядку оформлення її елементів у систему. 

Слід відзначити, що система державного управління 
культурою в аспекті керування документацією склада-
ється з різнопланових структур, сформованих за різни-
ми ознаками. Це зумовлює необхідність різносторонньо-
го аналізу, що спрямований на розкриття взаємозв’язків 
і відносин між окремими частинами сфери культури.

У системі державного управління культурою в ас-
пекті керування документацією структура перебуває в 
динаміці та розвитку, що спричинені як зовнішніми, так 
і внутрішніми факторами, що з часом приводить до змі-
ни взаємодії елементів усіх структурних утворень сфе-

ри культури. Це дає змогу привести її відповідно до 
поточних і перспективних напрямів розвитку процесу 
керування документацією.

Проведений аналіз наукових підходів до роз-
робки системи державного управління документацією 
у сфері культури дає можливість сформулювати низку 

висновків.

В
ис

но
вк

и



1. Встановлено два підходи в аспекті керування ін-
формацією соціально-культурної сфери та в суміжних 
напрямках науки: аналітико-сумативному та системному.

2. Обґрунтовано пріоритетність використання друго-
го підходу для забезпечення ефективності державного 
управління документацією у сфері культури.

3. Запропоновано в процесі створення системи дер-
жавного управління документацією використовувати 
структурний підхід, що за пізнавальними можливостями 
є логічним доповненням системного і, в свою чергу, орга-
нічно доповнюється функціональним. Зв’язок між цими 
підходами зумовлений з їхнім співвідносним характе-
ром. Адже будь-яка структура є не самоціллю, а умовою 
і засобом для реалізації певних функцій. Послідовне ви-
користання функціонального підходу дозволяє розгляда-
ти взаємодію та взаємовплив керування документацією 
й системи державного управління культурою як власти-
вості відносин між системою та зовнішнім середовищем. 
Функціональність є однією з сутнісних сторін системи 
державного управління документацією у сфері культури. 
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